
表紙

大学生 0人

高校生ICT Conference in 北海道（第一回）
言いたい！イマドキのネットのルール&マナー！！

～　高校生のボクたちだから　～

「大人が作った子どものルール&マナーを考える」
アンケート集計

熟議参加人数

合計：31人（回収率 62%）

教員 7人

その他 3人

熟議参加生徒　21人
見学者　29人（教員・教育関係者・その他）

合計：50人

アンケート回収数
熟議参加生徒 21人

会社員 0人

保護者 0人

1



全員

1. 本日、どのようなお立場で参加されたか、当てはまるものに◯をつけてください。

1 教職員 7

2 保護者 0

3 学校・地域ボランティア 1

4 高校生 21

5 大学生 (学部： 0

6 研究者 （研究分野： 0

7 会社員 0

8 その他 （ 2

回答なし 0

合計 31

2.本日はICT Conference（熟議）に参加しましたか？

1 参加した 20

2 ファシリテーターとして 1

3 サポート役として 1

4 書記として 0

5 見学 9

回答なし 0

合計 31

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 17

2 まあ満足 10

3 どちらともいえない 1

4 やや不満足 2

5 とても不満足 0

回答なし 1

合計 31

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 9

2 ややあった 14

3 あまりなかった 3

4 まったくなかった 0

回答なし 5

合計 31

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

インターネットのルール

もっと時間をかけて話し合うといいと思う

自分の気づかなかった考えもたくさんあり、とてもためになりました。

ほとんどの人が同じような思いを持っているのにも関わらず、一人ひとり意見が少しでも異

なるということ

時間が足りなくて焦った

話す時に枠ばっかり気にして内を話さない状態で終わってしまいました。

参加者の皆さんが色々な経験や知識を持っていた。

ネットがどんどん身近になってきた事で、問題が明らかになったりしている。

人の考えが面白かったです。同じくらいの年なのに考えが大きく違っていたり、とても楽し

かったです。
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全員

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 12

2 機会があれば 15

3 どちらともいえない 0

4 あまり思わない 0

5 どう活用すれば良いか分からない 1

回答なし 3

合計 31

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

高校生の視点は大人が思っているよりもずっと賢い

意識の高い生徒が多いので、メディアで流れる「イメージの中のネット」について話し合っ

てしまうのではないかと心配していましたが、思いのほか、実体験に基づいた話が中心に

なったので、彼らにとってICTは日所いうなんだなと今更ながら思いました。

スマホは使って当たり前という前提で話が進むことに改めて気づかされた感じです。ICTの進

化にルールを追いつかせることの難しさを感じました。

「大人のルール&マナー」というテーマの詳しい説明（意図、期待される議論など）がなかっ

たので論点が曖昧になってしまったと思います。

先生方の意見も聞いてみたい。

自分自身もルールやマナーを反省し、生かしていきたいです。

色々な人と話し合いをしてみたい。

インターネットの危険性を考えること

自転車に乗るときはスマホをいじらないようにしようと思った。

家族での話し合いやルールづくり

ネットルールの再確認

他の人の話を聞くことで自分の考えをまとめる事ができたので親と話してみたい

スマホやネットから少し離れる

ネット問題についてもっと調べたい

もっと広い地域の人たちとも交流してみたい

ネットの知識をつけるべきだと思った。

ボランティア

付箋のうまい使い方をしている人がいたので真似してみたい。イヤフォンのながらスマホに

は気をつける

アカウントのIDやパスワードをもっと複雑にしたい

ネットについての権利、ルールについて調べたい。

企業の方との話し合い

話し合ってみると、みんな色々な視点からネットの問題を考えていることがより明確にわ

かった。

夜のスマホながらとかする人いるんだなと思った。

スマホばかり見て自分の子を放置してしまう女性がいるのだと気づかされた

スマホをし「ながら」やってしまう機会は多いと感じた。

生徒に対して問題をこちらから提起するとその中から意見が決まってしまうような気がし

た。本会前にどれだけ考えられているかが幅を広げる一つの手かと思う。Inputも大切だが、

事前に多くの問題を渡してどれをピックアップしてくれるかを見るのも面白いと思う。

高校生の面白い発想の意見が聞けて良かったです。

家族や周りの人との話し合いや自分を見直すこと。

グループ討論が楽しいこと

大人がしっかりとスマホやネットを使えていないことがある。

多くの人が自分と同じ考えで同じ世代は似た事を考えるように見えた

ルール・マナーはみんなで決めるもの

ネットのことでみんながどう思っているのかがわかった。
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全員

9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 15

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 14

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0

回答なし 2

合計 31

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 17

2 まあそう思う 10

3 あまりそう思わない 4

4 まったくそう思わない 0

回答なし 0

合計 31

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 6

2 まあそう思う 10

3 あまりそう思わない 14

4 まったくそう思わない 1

回答なし 0

合計 31

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 14

2 まあそう思う 14

3 あまりそう思わない 3

4 まったくそう思わない 0

回答なし 0

合計 31

ルールを守らせる（若しくは守っている意識を持たないまま守るよう活動する）ためにテク

ノロジーをどう使うか考えてほしいです。

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあ

ればお書きください。

もう少し話をつめたかった

ネットにも明確なルールが必要だと思う。

スマホ等の規制は家庭だけでなく、企業との連携も重要

子供たちに向けたインターネットの啓発活動

ネット依存にならないように

携帯会社による時間でのスマホロックなども将来的にできたらよいと思います。

課金を年齢によって制限するように、会社がネットやゲームを制限できるようにしてほしい

ということ。（スマホの場合、年齢を証明できるのものを使って契約したり）

最新技術がもたらす効果（良い、悪い両方）を想起させる

次はもう少しテクノロジー寄りの内容も話し合うように持っていきたいと思ってます。

大人だけでなく、これから大人になる自分も使い方、マナー、ルールに気をつけたいです。

大人がやめなければ、子供もやめない

普段の授業にも取り入れたいと思いました。
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全員

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 23

2 まあそう思う 7

3 あまりそう思わない 1

4 まったくそう思わない 0

回答なし 0

合計 31

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 19

2 まあそう思う 12

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0

回答なし 0

合計 31

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 6

2 まあそう思う 13

3 あまりそう思わない 8

4 まったくそう思わない 4

回答なし 0

合計 31
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高校生のみ

2.本日はICT Conference（熟議）に参加しましたか？

1 参加した 20

2 ファシリテーターとして 0

3 サポート役として 1

4 書記として 0

5 見学 0

回答なし 0

合計 21

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 11

2 まあ満足 8

3 どちらともいえない 1

4 やや不満足 1

5 とても不満足 0

回答なし 0

合計 21

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 8

2 ややあった 11

3 あまりなかった 2

4 まったくなかった 0

回答なし 0

合計 21

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

参加者の皆さんが色々な経験や知識を持っていた。

ネットがどんどん身近になってきた事で、問題が明らかになったりしている。

人の考えが面白かったです。同じくらいの年なのに考えが大きく違っていたり、とても楽し

かったです。

話し合ってみると、みんな色々な視点からネットの問題を考えていることがより明確にわ

かった。

インターネットのルール

もっと時間をかけて話し合うといいと思う

自分の気づかなかった考えもたくさんあり、とてもためになりました。

ほとんどの人が同じような思いを持っているのにも関わらず、一人ひとり意見が少しでも異

なるということ

時間が足りなくて焦った

話す時に枠ばっかり気にして内を話さない状態で終わってしまいました。
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高校生のみ

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 8

2 機会があれば 12

3 どちらともいえない 0

4 あまり思わない 0

5 どう活用すれば良いか分からない 1

回答なし 0

合計 21

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

ネットにも明確なルールが必要だと思う。

ネットのことでみんながどう思っているのかがわかった。

企業の方との話し合い

スマホやネットから少し離れる

ネット依存にならないように

大人だけでなく、これから大人になる自分も使い方、マナー、ルールに気をつけたいです。

大人がやめなければ、子供もやめない

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあ

ればお書きください。

先生方の意見も聞いてみたい。

自分自身もルールやマナーを反省し、生かしていきたいです。

スマホをし「ながら」やってしまう機会は多いと感じた。

家族や周りの人との話し合いや自分を見直すこと。

グループ討論が楽しいこと

大人がしっかりとスマホやネットを使えていないことがある。

多くの人が自分と同じ考えで同じ世代は似た事を考えるように見えた

ルール・マナーはみんなで決めるもの

夜のスマホながらとかする人いるんだなと思った。

スマホばかり見て自分の子を放置してしまう女性がいるのだと気づかされた

ネットルールの再確認

色々な人と話し合いをしてみたい。

インターネットの危険性を考えること

自転車に乗るときはスマホをいじらないようにしようと思った。

ネット問題についてもっと調べたい

もっと広い地域の人たちとも交流してみたい

ネットの知識をつけるべきだと思った。

他の人の話を聞くことで自分の考えをまとめる事ができたので親と話してみたい

携帯会社による時間でのスマホロックなども将来的にできたらよいと思います。

スマホ等の規制は家庭だけでなく、企業との連携も重要

課金を年齢によって制限するように、会社がネットやゲームを制限できるようにしてほしい

ということ。（スマホの場合、年齢を証明できるのものを使って契約したり）

もう少し話をつめたかった

ボランティア

付箋のうまい使い方をしている人がいたので真似してみたい。イヤフォンのながらスマホに

は気をつける

アカウントのIDやパスワードをもっと複雑にしたい

ネットについての権利、ルールについて調べたい。

家族での話し合いやルールづくり
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高校生のみ

9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 10

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 11

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0

回答なし 0

合計 21

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 9

2 まあそう思う 8

3 あまりそう思わない 4

4 まったくそう思わない 0

回答なし 0

合計 21

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 2

2 まあそう思う 6

3 あまりそう思わない 12

4 まったくそう思わない 1

回答なし 0

合計 21

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 9

2 まあそう思う 9

3 あまりそう思わない 3

4 まったくそう思わない 0

回答なし 0

合計 21

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 15

2 まあそう思う 5

3 あまりそう思わない 1

4 まったくそう思わない 0

回答なし 0

合計 21

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 13

2 まあそう思う 8

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0

回答なし 0

合計 21
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高校生のみ

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 4

2 まあそう思う 11

3 あまりそう思わない 3

4 まったくそう思わない 3

回答なし 0

合計 21
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